



## ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

## ПОЗАДИ ПОЛГОДА БОРЬБЫ ЗА

## ● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## ПОСЛЕ СОБРАНИЯ

За любое дело партбюро, в целом партийной организации колхоза «Светлый путь» Тонкинско-го района братья несколько сложнее, чем активу других хозяйств. Тут двойная ответственность. Во-первых, надо все основательно продумать с тем расчетом, чтобы был хорошим конечный результат, какой и положено иметь признанному лидеру. Во-вторых, есть моральная ответственность за положение дел в других хозяйствах. Читают там сводки, смотрят на свои показатели, а потом на показатели передового хозяйства района. Иными словами, просто обязаны показать, как нужно работать.

И показывают. В частности, можно уже отметить первые практические шаги по выполнению решений майского Пленума ЦК КПСС. Партсобрание, на котором коммунисты хозяйства обсудили эти важные решения, проходило в период небольшой передышки. Только что завершился весенний сев. По-ударному провели его механизаторы, с хорошим качеством. В результате первое место в районном социалистическом соревновании за этот период, заслуженная награда — Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. А самое главное открылось чуть позже — хорошие виды на урожай. Например, сейчас сеяные травы дают зеленой массы на сенаж и силос более 200 центнеров с гектара.

На собрании коммунисты пришли к единой мысли, что заготовка кормов — это и есть одна из неотложных, срочных задач, которая выдвинута Продовольственной программой. И надо ее успешно решить. Тем самым будут созданы надлежащие условия для дальнейшего развития

животноводства. Это приобретает особую важность, так как в прошедшую зимовку положение с кормами было довольно сложное, а в результате хозяйство несколько отстает с выполнением плана по продаже молока государству.

Сегодня по-настоящему кипит работа на полях и лугах хозяйства. Каждый день на дверях конторы появляется свежая «молния», которая рассказывает об успехах. А они немалые. Колхоз уже перевыполнил план по закладке силоса. На 14 июля здесь имелось этого корма 3180 тонн. Кроме того заготовлено 382 тонны сена, заложено 924 тонны сенажа. В среднем ежедневно в силосные траншеи закладывается до 300 тонн зеленой массы. А 7 июля было заложено 427 тонн сенажа, заготовлено 55 тонн сена.

Определенный опыт организаторской работы на заготовке кормов у партбюро колхоза накоплен. Но здесь не живут старым багажом. Постоянно думают над тем, как работать лучше. Сочли необходимым, например, направить непосредственно на заготовку кормов лучших коммунистов. Так, автомеханику П. Н. Кузнецову поручили пресовать сено. Добросовестно выполняет он поручение, постоянно перевыполняет задание, а 11 июля запрессовал 20 тонн сена при норме 8 тонн. Отлично работает на отвозке зеленой массы водитель коммунист Ф. П. Корпачев. За неделю, с 5 по 11 июля, он перевез 298 тонн зеленой массы. Есть определенная заслуга этих и других коммунистов в том, что почти каждый механизатор, водитель, занятый на заготовке кормов, постоянно перевыполняет сменные нормы — хороший показывают пример.

В. РОСТОВ.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## Есть резервы у колхоза

На майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС была принята Продовольственная программа страны. «...Работы впереди еще много», — сказал Л. И. Брежнев в своем докладе на Пленуме. — Известно ведь, что не во всех хозяйствах эффективно используется главное природное богатство — земля».

Корреспондент Шахунской газеты «Знамя труда» Р. Катаева встретила с председателем колхоза «Всходы Ильича» В. Ф. Брезинным и попросила рассказать о том, какие резервы имеются для повышения эффективности сельского хозяйства.

— Владимир Федорович, хозяйство ваше уверенно идет вперед. Все ли приведено в действие для достижения лучших результатов?

— Действительно, дела в колхозе идут неплохо. На полях зреет хороший урожай. Есть полная уверенность получить в этом году по 25 центнеров зерна с гектара. Но это для нас — предел. Наша цель — собирать по 30 центнеров зерна с гектара. Эту задачу и выдвигаем на передний план. Для решения ее многое приводится в действие. Главное — культура земледелия. Производствали кислые почвы

на 200 гектарах. Ежегодно будем проводить эту работу. Органических удобрений стремимся вносить по 12 тонн на гектар пашни. Правильная обработка земли — тоже не второстепенный фактор.

Одним из резервов успешного решения зерновой проблемы является повышение урожайности озимых культур. Для этого уже немало сделано. Результат сразу виден — будет не менее 20 центнеров зерна с гектара.

— А как решается кормовая проблема?

— В народе говорят: будут корма, будут молоко и мясо.

Цель такая: заготовить по 12 тонн сенажа и силоса на каждую корову и по 1 тонне сена, а в целом — 23—25 центнеров кормовых единиц на условную голову.

Уверенность моя не случайна. Травы уродились хорошие. Все они весной были подкормлены минеральными удобрениями с самолета. Посевы кукурузы увеличили с 15 до 100 гектаров. Намерены все посевы кормовых культур довести до 40 процентов от пашни.

— А в животноводстве?

— Мы занимаемся разведением скота швицкой породы. Надо коров, вроде бы, неплохие — 1201 килограмм за полугодие и 321 килограмм за июнь. И все же отстает от передового колхоза «Новый путь», с которым соревнуемся. В чем причина? Отвечу: в несовершенной племенной работе. Это серьезный пробел.

А еще мы поставили задачу: в этом году ликвидировать фермы с трудоемкими процессами.

## ПРЕТВОРЯЕМ В ЖИЗНЬ



Колхоз «Новый путь» Шахунского района является лидером соревнования на заготовке кормов. Занимал призовое место и в областном соревновании.

На снимках: механизаторы М. А. Зайцев и Н. Л. Кисин (слева направо), ведущие скирдование сена; идет масса для закладки сенажа. Фото Н. Тимофеева.



## Не помогать, а работать

В нынешнюю сенокосную страду работники Шарангской художественной фабрики в колхозе «Авангард» скопили по неудобьям 85 гектаров естественных трав, заскирдовали 90 тонн сена. Это пятая часть того, что было запасено ими для общественного скота в прошлом году.

Тогда коллектив предприятия заготовил 500 тонн сена, выкопал картофель со 140 гектаров. Взял на себя самую ответственную работу. Участвовал в уборке, сортировке и подсушке зерна. Постоянно действующие ударные комсомольско-молодежные отряды организовали на

зерносушильном комплексе круглосуточное дежурство. Зимой они заготавливали для колхозного стада хвою, перебирали картофель, весной готовили его к посадке, навели чистоту в животноводческих помещениях. Правление колхоза высоко ценит труд работников фабрики.

В хозяйстве не злоупотребляют трудовыми ресурсами фабрики, а выделение ежедневно на сельскохозяйственные работы более 100 человек, не мешают нам выполнять производственные задания. В. КАТРУНОВА, секретарь партийной организации фабрики

## ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО ПРЕДПРИЯТИЯ

В нашем предприятии вот уже второй год действует подсобное хозяйство. Вначале приобрели четыре свиньи, под свинарник оборудовали бывшее помещение конюшни. К концу 1980 года получили мяса в убойном весе 183 килограмма (это за четыре месяца откорма), по одному килограмму на работающего. Подсчитали, оказалось, что не в убытке.

В следующем году на откорм поставили уже двадцать три свиньи. В живом весе получили 27 центнеров свинины (в убойном — 21 центнер). Большая часть мяса была направлена в столовую промкомбината для питания рабочих. А в течение года еще дополнительно каждый труженник предприятия купил по 10—12 килограммов мяса из подсобного хозяйства. Для начала — неплохо, ведь себестоимость одного килограмма свинины обошлась хозяйству всего 2 рубля 45 копеек. Сей-

час поголовье свиней довели до 63 голов, держим пять свиноматок, а поросят продаем рабочим.

Правда, с кормами неважно. Сказывается, кроме всего, недостаточный опыт возделывания сельскохозяйственных культур и выращивания скота. Но все-таки на выделенных промкомбинату в колхозе «Рассвет» двадцати трех гектарах земли в засушливый прошлый год получили по 4,5 центнера ячменя с гектара. В текущем году под новый урожай намного лучше подготовили почву, надеемся получить хороший урожай зерновых, чтобы иметь свои семена и концентраты. А пока еще среднесуточный привес свиней достиг только 300—350 граммов на голову.

В дальнейшем планируем довести поголовье свиней до 100 голов и получать мяса по 40—50 килограммов (в убойном весе) на одного работающего. Для

этого будем расширять свое подсобное хозяйство. Увеличим число свиноматок и хряков. Накопленный за два года опыт подсказывает, что при хорошем содержании и хорошем рационе животных значительно повышается сохранность молодняка, уменьшается себестоимость одного килограмма свинины. Например, одна из свиноматок дала приплод в январе текущего года десять поросят, которые все полностью сохранены.

В текущем году будем строить к существующему свинарнику и оборудуем кормокухню. Намечаем получить 30 центнеров свинины в убойном весе, то есть увеличить его производство против 1981 года на 9 центнеров. Это и будет наш конкретный ответ на решения майского Пленума ЦК КПСС.

Л. ФУНТИКОВ, секретарь партийной организации промкомбината, р. п. Тонкино.

## ФЕРМА ВЫХОДИТ НА НОВЫЕ РУБЕЖИ

Во втором квартале текущего года Ширтинская молочная ферма колхоза «Красная нива» Тоншаевского района выполнила план продажи молока государству на 112 процентов. Надой на корову за первое полугодие составил 1261 килограмм, что на 158 килограммов больше, чем было за это же время

в прошлом году.

Этот результат не случаен. На зимовку 1981—1982 года в колхозе было заготовлено достаточное количество кормов, поэтому коровы содержались не на скудном пайке, а получали хорошо сбалансированный рацион. С наступлением весны, как только появилась возможность

заготавливать подкормку, вступил в действие зеленый конвейер. Он действует и сейчас.

В летнее время производство молока во многом зависит от работы пастухов. Оплата их труда поставлена в зависимость от надоев молока.

Н. ХОМЯКОВ, заведующий фермой.



# ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

## ФАКТЫ

**ТОНКИНО.** Инициаторами соревнования среди пастухов района нынче вновь выступили А. П. Ларин и М. Г. Воинов, пастухи Кодочиговской МТФ колхоза «Победа». Они взяли обязательство получить от каждой фуражной коровы за сезон не менее 1350 килограммов молока.

Умело строя режим пастбы, пастухи уверенно выполняют свои планы. За два месяца надой по их стаду составил 692 килограмма молока на корову, что больше уровня прошлого года на 58 килограммов. Это лучший результат в районе.

**ТОНШАЕВО.** Кормодобытчики колхоза имени Кирова первыми в районе рапортовали о выполнении планов по приготовлению витаминно-травяной муки, закладке силосной массы.

Но на этом дело не остановилось. В настоящее время продолжают свою работу агрегат огневой сушки. Машинисты-операторы С. П. Иванов, В. Н. Лачков, С. И. Мухачев до конца кормозаготовительного сезона обяза-

ются произвести «витаминки» еще 200 тонн.

**ВЕТЛУГА.** Высоких темпов на заготовке сенажа добилось механизированное звено колхоза «Россия», руководимое В. П. Гусевым. Сейчас члены звена заполняют травяной массой уже четвертую траншею.

С энтузиазмом работают сам звеньевой Гусев на силосоуборочном комбайне Е-301, тракторист В. А. Русаков на косилке КИР-1,5, а на отвозке массы — механизаторы И. Н. Кудрявцев, С. И. Страхов, А. Н. Лебедев, В. И. Кудряшов.

В социалистическом соревновании среди мехзвеньев по заготовке сенажа в районе россияне занимают одно из ведущих мест.

**УРЕНЬ.** Хороших успехов добились в первом полугодии работники мясного цеха колхоза им. Жданова. Они продали государству сверх плана полугодия 436 центнеров мяса.

В среднем вес каждой головы крупного рогатого скота, отправленного государству, составил 378 кг. Это один из наилучших показателей в районе. Лишь 12 голов скота прошли ниже средней и тощей упитанности.



Хорошо работает на заготовке кормов в колхозе «Знамя труда» Шарангского района механизатор Анатолий Иванович Рыбаков. Он с утра до вечера в поле и запрессовывает ежедневно 22—25 тонн сена.

На снимке: А. И. Рыбаков. Фото Г. Кочетова.

## Кормовое поле колхоза

— Сегодня я доволен, заготовка кормов вошла в русло, все в работе, — говорит при встрече с нами председатель колхоза «Новая жизнь» В. Н. Набоков. — Правда, темпы на сенокосе пока отстают от прошлогодних (минушим летом ставили в день по 50 т сена, а нынче до 30 т), но это дело поправимое.

В эти дни на лугах работают 7 тракторных косилок. Используются также конные косилки и грабли. На неудобных участках травы вручную.

Что же даст колхозу в этом году кормовое поле? Есть ли возможность обеспечить общественно стадо в достатке и «губы» и сочными кормами?

— Есть, — уверенно говорит Вячеслав Николаевич. — В прошлом году мы не ездили за пределы колхоза закупать сено — обеспечились в полной потребности сеном с собственных угодий. И нынче в лугах травы неплохие, хороший урожай собираем и с полей.

Параллельно с сенокосением ведется заготовка сенажа. Под срез идут посевы многолетних трав, а нынче они в колхозе отличные. Так называемый «рязановский луг» — клеверное поле у деревни Рязаново — дал в среднем по 200 ц зеленой массы с гектара. Не менее этого получают и с сежанского поля, где

сейчас работают механизаторы звена, руководимого агрономом С. М. Скворцовым. На счету звена 1150 т готового сенажа. Это запас для Усольской, Рязановской, Сежанской молочно-варных ферм, и не далее как через 4—5 дней для этих стад будет создана полная годовая потребность в сенаже.

Мехзвено использует вверенную технику довольно эффективно: постоянно вдвое переключают дневное задание.

В эту «зеленую жатву» звено Скворцова предстоит заготовить еще 2420 т силоса. И для этого в колхозе есть база. Этой весной все кормовые посеяли в срок в хорошо подготовленную, заправленную удобрениями почву.

Только кукурузе, основной силосной культуре, отдали 100 гектаров. Холодная весна задержала развитие растений, но механизаторы не опустили руки, провели уход за плантациями. Подрастают подсолнечник, однолетние смеси. Зеленая масса этих посевов пойдет для заполнения емкостей у Шилихинской МТФ и одной из крупнейших в хозяйстве — Мошкинской.

В этом году неплохие виды на урожай озимых культур, да и многие яровые посевы радуют глаз. Это значит, колхоз будет с урожаем.

М. КРЮКОВА, Ветлужский район.

## РЕШЕНИЯ ПАРТИИ

### ТОЛЬКО ВЫСОКИМИ КОНДИЦИЯМИ

Если раньше производство мяса давало нам убытки, то теперь эта отрасль стала рентабельной. Перемена произошла не случайно. Правление и партийная организация колхоза провели большую в последние годы организационную работу по изысканию и приведению в действие внутренних резервов. А все началось с укрепления кормовой базы, с повышения урожайности клеверов, силосных и других культур, с создания работникам мясного цеха хороших условий для труда.

Теперь основная масса поголовья скота идет государству высокими кондициями.

Позади осталось первое полугодие. Нашли мы время, чтобы провести глубокий анализ и определить задачи на конец года. Все расчеты показали, что работники мясного животноводства в основном справились со своими задачами. План первого полугодия по продаже мяса государству перевыполнен. Средний сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота составил около 380 килограммов, 74 процента крупного рогатого скота, проданного государству, оценены выше средней упитанности. 10 процентов животных сдано средней упитанности. Мы считаем, что этот показатель для нашего колхоза неплохой. Но оговариваемся, что стремимся к большему.

Иногда при беседе с зоотехниками других хозяйств слышишь, что скот, поставленный у них на откорм, плохо прибывает в весе, и корма, которые скармливаются животным, дают малую отдачу. Когда начинаешь выяснять причину, то оказывается, что в

### ПЕРЕДОВОЕ — В ПРАКТИКУ

этих колхозах молодняку крупного рогатого скота уделяют мало внимания. Лишь на интенсивном откорме и начинается работа с ним. А так ли надо делать?

Хорошее кормление, уход должны быть за животным с первого дня. Это мы считаем первую резервом. В колхозе есть хороший профилакторий. В нем телята содержатся до двух месяцев. Каждая скотница ухаживает за 45 головками. С месячного возраста телятам даем овсяную или ячменную муку (по 400 граммов на голову), которую запариваем в деревянных чанах. Даем также по килограмму доброкачественного сена. Телята растут крепкими, здоровыми. Как только они достигают возраста двух месяцев, их переводим в другое помещение и держим до шести месяцев. Каж-

дый месяц добавляем по 200 концентратов на каждую голову. Среднесуточный привес достигает 650 граммов.

С шестимесячного возраста бычков ставим на привязное содержание и кормим до 250—280 кг, после чего ставим их на интенсивный откорм. За каждой скотницей закрепляется 50—70 голов. В среднем в сутки каждое животное получает по 3—4 кг концентратов и 20 кг силоса (зимой) или столько же зеленой подкормки. Нормированное кормление, установленное на мясной ферме круглый год — это наш второй резерв. А третий — хорошие люди пришли на ферму. Это А. Н. Цапалина (добивается от каждой головы скота в сутки по 1 кг привеса), И. Т. Зорина, А. А. Злобина, Н. С. Тужилова, П. М. Зорина, К. Т. Винокурова. Они хорошо освоили свою работу.

В настоящее время коллектив мясного цеха колхоза, воодушевленный решениями майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, не жалеет энергии, сил, знаний для того, чтобы годовой план по продаже мяса выполнить к Октябрьским праздникам и весь скот продать высокими кондициями.

Ю. КОЗЛОВ, главный зоотехник колхоза «Карповский» Уренского района.

## А ПОЛЬЗА ОБЩАЯ

Наш сельский Совет народных депутатов уделяет большое внимание закупкам у населения излишков сельскохозяйственной продукции. В прошлом году, например, мы закупили молока, картофеля, шерсти значительно больше запланированного.

Конечно, успех пришел не сам по себе. Наш актив, агитаторы ходили по дворам, вели разъяснительную работу среди населения.

А вот план по мясу мы не выполнили. Почему так получилось? Все помнят, что прошлый год был неурожайным по картофелю. А ведь картофель — второй хлеб. Поэтому основные силы мы бросили на закупку у населения крупнее, а мясо несколько упустили из виду. Это наша недоработка, и мы ее учли. Сейчас ведем работу по всем направлениям, и есть надежда, что будут выполнены все планы по закупкам у населения излишков сельхозпродуктов.

Особым толчком для нашего Совета, актива стали решения майского (1982 г.) Пленума ЦК

КПСС, принявшего Продовольственную программу. В ней прямо говорится о важности и необходимости развития личных подсобных хозяйств.

Определенные достижения есть уже сейчас: на 1 июля мы сверстали годовой план по закупкам молока. И население будет сдавать его еще, как минимум, 3 месяца.

Большая заслуга в выполнении задания принадлежит сборщикам молока, например, А. В. Слободиной из д. Старостино. Здесь излишки молока сдают все, имеющие коров. Августа Васильевна показывает и личный пример: она сдала 1250 килограммов молока.

Нельзя не отметить и П. Д. Жданова. Он принял от населения 4 тонны молока.

Не за горами уборка картофеля. План у нас по его закупкам очень напряженный.

И. БЛИНОВ, председатель Большерудкинского сельского Совета народных депутатов Шарангского района.

## КРОВНОЕ ДЕЛО СТРОИТЕЛЕЙ

В последние годы многие центральные усадьбы колхозов Тоншаевского района изменили свой вид. Появились новые улицы в совхозах «Вяжшенерский» и «Прогресс», колхозах имени Кирова и «Малокаменский».

Но осуществляемые в этой области меры еще недостаточны. Не полностью выполняются задания по вводу в эксплуатацию жилых домов, объектов коммунального хозяйства и культурно-бытового назначения.

Решению этой задачи невозможно представить без участия

межколхозной передвижной механизированной колонны. Именно эта организация ведет плановое строительство в колхозах. План МПМК выполняет, но работой этой строительной организации многие недовольны.

Вот что говорит председатель колхоза имени Тимирязева Б. Н. Березин: «В этом году в нашем колхозе МПМК строит картофелехранилище на тысячу тонн, но у нас не функционируют еще детский сад на 50 мест и центральная котельная, которые были построены более года назад».

Ему вторит председатель колхоза «Путь Ленина» Н. А. Михалицын: «Никак не могут строители МПМК закончить животноводческий комплекс на 800 голов. Переходная галерея начата строительством еще в 1976 году, молочный блок и кормоцех — в 1978, ветпункт с изолятором и теплотрасса — в 1977 году. И качество строительства очень низкое».

Колхозы ждут действенной помощи от строителей в претворении в жизнь решений Продовольственной программы.

А. ПЕРМИНОВ



Содержание колхозного стада в летнем лагере позволяет увеличивать надой молока и рационально использовать пастбища.

На снимке: стадо колхоза имени Ленина Ветлужского района в летнем лагере у д. Денисово.

Фото В. Рыбакова.

## Начинается подписка

С 1 августа 1982 года начинается прием подписки на газеты и журналы на 1983 год. Ведомственная подписка оформляется до 31 августа. Индивидуальная подписка принимается: на советские газеты и журналы — до 15 ноября, на зарубежные издания — до 1 ноября.

Подписка в сельской местности на все издания, кроме литературных приложений, принимается без ограничений только по 1 комплекту, без переадресации в адрес городской местности. Ведомственная подписка принимается на уровне тиражей 1982 года. Подписка на издания издательства «Плакат» принимается сверх общих тиражей по ведомственной подписке.

Оформление подписки на газеты и журналы проводят все отделения связи, общественные распространители и отделения «Союзпечать». **Л. МИХЕЕВА,** начальник отделения «Союзпечать».

Оформление подписки на газеты и журналы проводят все отделения связи, общественные распространители и отделения «Союзпечать».



По секрету:

Фото А. Шумайлова.

## К ЮБИЛЕЮ СТРАНЫ

В Кодочиговской сельской библиотеке открыта выставка «Союз нерушимый», которая посвящена 60-летию СССР. В трех разделах выставки собрана литература о торжестве ленинской национальной политики, о созвездии равных республик, о дружбе и братстве советских народов. Книги с выставки адресованы агитаторам, пропагандистам, школьникам и другим категориям читателей.

Молодым читателям адресована другая книжная выставка под названием «На коммунистов равняем шаг». Литература, представленная здесь, рассказывает о том, как молодые продолжают дело, начатое отцами и дедами. В разделе «Равнение на героев труда» представлены статьи из районной газеты, рассказывающие о лучших людях совхоза «Прогресс». **Л. КУДРЯШОВА.**

## ШИРИТСЯ СЕТЬ УСЛУГ

По четвергам согласно графика закройщица райбыткомбината Зоя Зайцева выезжает с заказами в деревни Кодочиговского сельского Совета. Работники бытового обслуживания здесь всегда желанные гости, как впрочем и в любой отдаленной деревне.

В нашем районе постепенно приживаются и становятся привычными многие виды бытовых услуг, которые осуществляются через комплексные приемные пункты. Давно ли существует КПП в Кодочигах, а чувствуется, что люди уже оценили старания работников службы быта. Действительно, ведь это очень удобно: никуда не выезжая заказать платье или костюм, через неделю примерить, а затем получить готовое изделие. За этим и приезжает сюда закройщик из района.

Одним делает примерки, у других принимают заказ, третьим выдает готовые изделия, советует какой фасон выбрать и какая ткань лучше подойдет. А выбор тканей здесь неплохой, даже лучше, чем в районном ателье, на всякий вкус. На качество пошива нареканий

нет, кроме того, здесь можно купить изделия полуфабрикаты. Где-то, что-то изменить, дополнить на свой вкус, и носи на здоровье.

В помещении приемного пункта многолюдно. Заведующая З. В. Аккузина предлагает посетителям трикотажные и швейные изделия. Выбор изделий здесь пока еще не велик, но большинство из них пользуется спросом. Это куртки, шерстяные кофты, одеяла, матрацы. — Есть, правда, и походовой товар, — сетует приемщица. — Это, как правило, слишком большие и дорогие изделия.

Приемщица начинает планировать свою работу с опроса жителей деревни, интересуется в каких видах услуг они нуждаются. Приживаются здесь такие виды услуг, как ремонт обуви, часов, химчистка. Со временем приживутся и другие, было бы желание, будет и план выполняться, и работники службы быта будут охотно сюда приезжать, и люди останутся довольны.

**Л. ВАСИЛЬЕВА.**

## Спорт

### НА ПОЛПУТИ ДО ФИНИША

Взгляните на турнирную таблицу первенства облсовета ДСО «Урожай» по футболу в третьей зоне, где выступают команды северных районов. Так она выглядит сегодня, так она будет выглядеть до субботы, когда начнутся игры второго круга. И снова, как это бывает после каждого тура, произойдет перетасовка команд. Одни продвинулись вперед, другие, уступив свое место тем, кто сумеет приплюсовать одно-два очка, вынуждены будут отступить. Такова система нынешней игры — в два круга — кто сильнее, тому дорога в лидеры. Ну, а слабым предстоит спотыкаться и топтаться на месте, до тех пор, пока не придет избавление от серой игры, от неумения поражать ворота соперника, без чего футбол не игра, а беготня с мячом.

Перед вами восемь команд, все они непохожие по стилю игры, да и тем более по результатам. Полтора месяца длится первый круг. За это время сыграно 28 матчей. Пройдена половина пути, что же произошло, когда все команды провели по семь встреч.

Урень 12  
Сява 12  
Варнавино 8  
Пижма 8  
Воскресенское 6  
Шаранга 4  
Кр. Баки 4  
Тонкино 2

Лидируют две команды: города Урень и рабочего поселка Сява Шахунского района. Они хотя и лидеры, но и им не удалось пройти этот отрезок турнира без поражений. Уренцы потерпели поражение от своих соседей по турнирной таблице — сявичей со счетом 2:3, а футболисты Сявы проиграли нашей команде со счетом 3:4. Но если все же отбросить в сторону арифметику, то по игре надо отдать предпочтение уренцам, видимо, в их лице и надо предвидеть будущего победителя зоны. В команде есть лидеры: вратарь А. Смирнов, защитник Ю. Шахтарин, нападающий Р. Оруджиев, В. Шерстнев и другие, знают для чего они выходят на поле и ведут за собой остальных. К тому же, это, пожалуй, единственная команда в зоне, которая безболезненно вводит в состав молодежь. Первое место они занимают не случайно: команда больше всех забила мячей в ворота противника и меньше всех пропустила в свои.

Команду поселка Сявы пижмцы видели в игре. Коллектив сильный, но не без недостатков. Если здесь нападающие

и забивают немало, то вот защитные линии и вратарь играют временами ненадежно. Это подтвердил и матч на Пижме, когда сявичи забили мяч в свои ворота.

После трех игр варнавинские футболисты выходили в число лидеров, но с ними злую шутку сыграл календарь, и следующие семь игр они должны провести на выезде. И сразу последовали поражения: в Пижме, Урене, Сяве.

Наша команда набрала восемь очков, и лишь по худшей разнице забитых и пропущенных мячей находится ступенькой ниже. У пижмцев четыре победы и три поражения. Все победы одержаны на своем поле, причем следует отметить, выигрши у футболистов Сявы и Варнавино которые находятся выше в турнирной таблице, и свои первые поражения они потерпели именно на Пижме. Здесь также уступили футболисты Воскресенска — 1:8 и Тонкино — 1:2.

Конечно, трудно рассчитывать на успех, если преследуют неудачи на чужих полях. Поражение в Урене было беспспорным, но вот в Красных Баках и Шаранге игры надо было тактически проводить разнообразнее. В Красных Баках удар издали нападающего хозяев поля С. Дергунова привел к потере двух очков, а ведь игра была равной, и забить гол пижмцы имели шанс не однажды. Да и счет игры в Шаранге — 2:3 — говорит сам за себя.

Поражение на выезде наши футболисты потерпели еще и потому, что состав был нестабильным в первых играх. Достаточно сказать, что в воротах уже попробовали себя три игрока, но основного вратаря в команде так и нет. А ведь часто из-за этого и защита себя чувствует не так уверенно.

Много моментов для взятия ворот создают нападающие, но очень велик процент брака при ударах по воротам.

Полузащита — тот самый двигатель в команде, как принято говорить в нынешние времена — увь, еще далека от совершенства, хотя и играет без больших срывов. Она, в силу объективных факторов, не может на протяжении 90 минут игры поддерживать хороший темп в игре.

Впереди второй круг, впереди еще семь игр, из которых три — пижмцы проведут на своем поле, а четыре — на выезде. В субботу наша команда принимает лидера — футболистов города Урень.

**А. ДАНИЛОВ.**

## Стихи

### В РОДНЫХ ПОЛЯХ

В полях, мне беззаветно родной.  
Здесь вся природа нараспашку  
душе распахнутой любой.  
От откровения, от счастья  
бреду, как будто бы в бреду.  
Полей родных являюсь частью,  
всегда я с ними встречи жду!  
Здесь каждый колос мне милых,  
шалого сердца не унять.  
Я эту ширь обнять не в силах,  
а все же хочется обнять.  
Здесь все, как в праздничной рубашке,  
здесь каждый колос мне



## ОХ, УЖ ЭТА ДОРОГА

Хорошие дороги — это огромный труд сотен людей, большие затраты, но и экономический эффект. Дороги с асфальтовым покрытием — благо. С испокон веков улица Кирова в пос. Пижма была постоянно разбита, в пору было и лодки использовать. И вот несколько лет эту улицу благоустраивают, а в этом году — положили асфальт. Слов нет — от всех жителей-пижмцев можно слышать слова благодарности в адрес всех, кто каким-либо образом причастен к этой дороге.

Но есть одно «но», которое заставляет задуматься: «А зачем нужна такая дорога, которую превратили во взлетную полосу?»

Улица Кирова — центральная, она делит поселок на две части, вместе с железной дорогой — их теперь три. Улицу пересекают множество улиц, переулков и вдоль всей улицы живут люди, у которых есть маленькие дети. С появлением хорошей дороги, которой прежде никогда не было, встала проблема защиты собственной жизни и жизни своих детей от всех видов транспорта. Авто- и мотолитчаки всех мастей производят такое впечатление, будто они хотят оторваться от земли и взмыть вверх.

Стоит на улице три запрещающих знака, один из них — ограничивающий скорость движения до 40 км/час, есть и знак, запрещающий движение тяжелых лесовозов. Знаки стоят, но вот контролировать их выполнение некому. И «летают» по улице Кирова огромные, груженные лесом, камнем, кирпичом машины марки МАЗ, ЗИЛ и т. д., готовые раздавить человека, переходящего через дорогу.

Существует ли в районе такая грозная и серьезная организация для водителей, как Госавтоинспекция? Не пора ли работникам ГАИ взять под контроль эту новую, хорошую дорогу?

**А. ПАНФИЛОВА,**  
пос. Пижма.

**Редактор**  
**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

Районный отдел народного образования и коллектив учителей Тоншаевской средней школы глубоко скорбят по поводу смерти учителя-пенсионера

**Ходыкина**  
**Александра Николаевича**  
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив районного узла связи выражает глубокое соболезнование секретарю партийной организации Адушкиной Валентине Ильиничне по поводу смерти ее мужа  
**Адушкина**  
**Николая Михайловича.**

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 9-16-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93